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Fachdidaktischer Hintergrund sp-st
Wörter mit /ʃp/ und /ʃt/ werden immer nur als <sp> und <st> geschrieben. Das gilt ausnahmslos. Problematisch ist, dass während des Schreibens oftmals auf diese Regel vergessen wird und so Schreibungen mit <sch> entstehen (z.B. <*schpielen> oder <*schbielen>). Aus diesem Grund ist es nach Vermittlung der immer gültigen Regel notwendig, dass die Schüler*innen bei der Schreibung bewusst daran denken und ggf. in einer Korrekturphase darauf achten. 
Wörter mit st am Wortanfang: 
Stadt, Stamm, Stange, Stängel, stark, stärken, stehen, stellen, Steuer, steuern, Stiel, Stift, still, stimmen, Stirn, Stoff, Strand, Straße, Strauch, Strauß, Streit, streiten, Strom, strömen, Stück, Stuhl, Stunde, Sturm, stürmisch
Wörter mit sp am Wortanfang: 
sparen, Spaß, spät, spazieren, Spaziergang, Spiegel, spiegeln, spielen, spitz, Spitze, Sport 

Diese Regel betrifft den Wortanfang (siehe obenstehende Wortliste), hat aber auch im „Wortinneren“ nach Morphemgrenzen und bei zusammengesetzten Wörtern nach Wortgrenzen Gültigkeit. Daher greift die Vermittlung der Regel beschränkt auf den Wortanfang zu kurz! 
Zusammengesetzte Wörter mit st: 
Frühstück, Jahrgangsstufe
Zusammengesetzte Wörter mit sp: 
Wandspiegel, Hauptspeise
Wörter mit sp nach Wortbaustein: 
verspäten, abspielen, 
Wörter mit st nach Wortbaustein: 
bestimmt, herstellen, Herstellung
Schwierig ist Gespenst, weil es kein Wort „Spenst“ gibt. Auch bei Gespräch muss abgeleitet werden, dass das sp von sprechen kommt, ähnlich: Gespann. 

Besonderheiten: 
Variante bei Aussprache: Spaghetti – kann italienisch als /sp/ ausgesprochen werden (erlaubt ist auch Spagetti zu schreiben). 
Im österreichischen Deutsch wird Kasperl oft auch mit /ʃp/ ausgesprochen und dennoch mit <sp> geschrieben. Bei wurscht (im Sinne von egal, gleichgültig) und Wurschtel (Hanswurst) muss allerdings tatsächlich <scht> und nicht nur <st> geschrieben werden. 
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